



凌云树雕展厅的负责人李凌云



市树雕艺术博物馆建成后,将成为鹰城文旅的一张新名片。 本报记者 李英平 摄



□本报记者 王春生

8月19日,初秋阳光照耀下,香山寺一带天高云淡。香山寺东南地带,投资数亿元的市树雕艺术博物馆正在紧锣密鼓地建设中,一张新的城市名片和文化产业高地在鹰城大地上渐渐展现出初始轮廓。

艺术+研学:

## 雅韵树雕增辉鹰城

专题展厅现雏形

在市树雕艺术博物馆建设场地,几幢相连的建筑物拔地而起,多名施工人员正有条不紊地忙碌着。

“目前博物馆的A、B馆及游客中心等主体结构已经完工,A、B馆地上建筑共三层,游客中心地下一层、地上两层的水电、消防等安装工程已经开始施工。”负责博物馆建设的项目部负责人李江照介绍道。

市树雕艺术博物馆是2017年11月市政府确定的我市重点文化产业项目,用地93亩,总建筑面积约47980平方米。根据现有树雕展品的特点进行分类后,新建的市树雕艺术博物馆内将设置相应展区,分类进行专题展示。

专题展更能展示出树雕艺术多样化的文化内涵,拟设置的展区有“万物起源”“福地鹰城”“自在大观”“诸贤铸魂”“欢乐人生”“森林奇缘”“国色天香”“一带一路”“红色革命”等专题展厅,同时,考虑融入“研学基地”“智慧教室”“文创交流”“临展美术馆”“小小美术馆”“平顶山地方特色展示”等概念展厅。

千余作品气韵天成

树雕艺术博物馆缘于近年来知名度颇高的凌云树雕展厅,展厅里一尊尊珍稀名贵树雕千姿百态,令人目不暇接。

这个展厅里的大部分树雕作品将会放置在建成后的市树雕艺术博物馆里,以充实大香山旅游区景点内容。

在1000多件树雕作品中,不乏罕见的金丝楠木、黄金樟、阴沉木、铁力木等名贵树种,树龄大都在千年以上。谈起这些树雕作品,凌云树雕展厅负责人李凌云言语里不无自豪。

这些树雕艺术,很大程度上保存了名贵古树的原生态。像金丝楠木、黄金樟这些珍贵树木长势缓慢,一般50年树径才长20厘米左右,长成这样一棵大树往往需要两三千年的,一个植物生态群落形成则需要几万年、几十万年。

在这些珍贵的树雕作品中,有一尊名为中华神龟的金丝楠木树雕,形体庞大。在灯光照射下,一只龟爪旁的缕缕黄金丝纹路清晰而耀眼。这棵树发现于缅甸与我国云南交界处一条山涧的泥沙中,挖掘出来时有40多吨重,雕刻成树雕作品后还有20多吨重。

除了鹰、牛、狮、豹等动物类树雕外,展厅内最多的是人物树雕。其中一尊名为“一本万利”的树雕,材质为红

豆杉。整个树雕作品高5米多、重16吨,瓜皮帽、刀条脸、高颧骨、山羊胡,手持水烟袋、算盘,传神地刻画了一个账房先生的形象。

一位游客正在观赏金丝楠木雕刻的《中华百子图》,这是展厅里比较庞大的树雕作品之一,长14米,重28吨,仅创作就用了三年半时间。“真是姿态各异,童趣盎然,很有意思。”这位游客不住地发出啧啧赞叹声。

树雕艺术增辉鹰城

树雕艺术博物馆建设是一个良性的、可持续的文化发展项目。平顶山市目前拥有的树雕作品有着独特的特色品牌。这种独特的价值优势要靠未来的运作去凸显,把它作为一个撬动其他板块努力去做大做强,真正把提升文化内涵与丰富旅游功能结合起来,把做大文旅产业规模与提升文旅产业效益结合起来,提高产业的贡献度和城市的美誉度。

中央美术学院艺术与科技中心主任、知名策展人李刚前不久应邀来平,到正在建设中的市树雕艺术博物馆考察时,为该馆的建设与运行制定了上述远景发展规划蓝图。

李刚认为,博物馆的功能第一是审美,第二是教育,第三要有文化故事去讲。平顶山着力打造的树雕艺术博物馆这个项目有着很强的自觉性。一个城市的建设,有一个或多个能展示当地文化、体现城市文明素质的博物馆或美术馆不仅不可或缺,更是城市名片。珍稀名贵古树这一自然资源本身具有稀缺性、原材料的珍贵性、艺术的不可复制性,树雕展厅里的千余件作品无论从数量还是从艺术品质上,在国内外都极为少见。通过市场化运作,市树雕艺术博物馆将实现旅游服务设施现代化、旅游服务手段智能化、旅游服务内容人性化,不断促进产业链和价值链向高端延伸,成为有市场引领力的“网红打卡地”和文旅新地标。

负责市树雕艺术博物馆项目代建的市文旅投董事长吴凌锐说,市树雕艺术博物馆是我市文化旅游的一个综合性产业项目,市文旅投公司认真将这一项目作为转型发展重要产业来培育,作为展示鹰城形象的亮丽名片来打造,作为满足人民对美好生活需要的重要产业来经营。下一步,市文旅投公司将积极和中央美术学院艺术与科技中心达成合作意向,力争在联合挂牌、儿童美术馆共建、展览项目合作、教育市场开拓、大师工作站、研学等方面与该中心进行深度合作,让树雕艺术为鹰城增辉。



李凌云在谋划树雕作品新思路



凌云树雕展厅镇馆之宝乌木根雕《睡美人》



金丝楠木雕刻《中华百子图》